2005-2006年上期高三语文期中测试题

第Ⅰ卷（选择题，共45分）

一、（18分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是（    ）

A.赋闲



馥郁



嘱咐
万马齐喑


作茧自缚
B.陡峭



讥诮



诀窍
金蝉脱壳


既往不咎
C.浇铸



橡胶



娇艳

焦头烂额

    骄兵必败

D.干燥


    聒噪

        害臊
登峰造极

    青红皂白

解析：A项“喑”读“ｙīｎ”，其余均读“ｆù”；B项“咎”读“ｊｉù”，其余均读

“ｑｉàｏ”；C项均读“ｊｉāｏ”；D项“臊”读“ｓàｏ”，其余均读“ｚàｏ”。

答案：C

2.下列词语中没有错别字的一组是 （　　）

A.戳穿              融会贯通



利害得失


怄心沥血

B.泻漏



班门弄斧


穿流不息


文过饰非

C.轶事



脍炙人口


改弦更张


艰苦卓绝

D.狙击



渊远流长


恂私舞弊


枉费心机

解析：A.呕；B.泄，川；D.源，徇。

答案：C

3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（    ）

（1）搞应用数学的人离开了社会发展的需要，离开了人类的生产实践，        永远只能是个纸上谈兵的“赵括”。

（2）这次去参加学农活动的同学，        休息两天。

（3）一项改革都这么困难，        一场大规模的社会革命？

A.否则



一律



况且

B.否则



一概



何况

C.结果



一律



何况

D.结果



一概



况且

解析：（1）句只能选“结果”，（2）句“一律”与“一概”通用，（3）句“何况”多用于反问语气，表更进一层，“况且”也表更进一层，但无此特殊用法。

答案：C

4.下列各句加点的成语使用正确的一项是 （　　）

A.从那以后，施特劳斯圆舞曲才登堂入室，从普通舞会的通俗伴奏舞曲成为正统的新年音乐会的主要旋律。

B.过去写的多是一面倒的东西，这次想做一点自相矛盾的文章，以破立竿见影之惯例。

C.有些领导根本就不关心老百姓的疾苦，在他们看来，平民意识犹如一块一文不名的破布。

D.近来，一些封建迷信活动在一些地方又有所抬头，一些共产党员对于封建迷信活动不但不管，甚至还参与其中，对封建迷信活动的蔓延起了推波助澜的作用。

解析：A项“登堂入室”比喻做学问由浅入深，达到更高水平，不是指进入正规场合；B项“立竿见影”比喻见效很快，与本句意思无关系，可改为“人云亦云”；C项“一文不名”，“名”是“占有”，这里应作“一文不值”。

答案：D

5.下列各句中，没有语病，语意明确的一句是（    ）

A.宽松、民主的家庭环境给学生心理和人格发展提供了广阔的空间，学生可以按照自己的特长和爱好自主发展。

B.“全面建设小康社会”的目标，对于我们感到十分亲切；它已成为全党全国人民在新世纪中奋斗的行动纲领。

C.清华大学生毕业生综合魅力的实现，靠的是在保证主修课质量基础上，对公选课和辅修课的拓展取得的。

D.《没有硝烟的战争》是我国反映抗“非典”全过程的第一部纪实风格的电视剧，现已杀青。

解析：B项主宾颠倒；C项句式杂糅，“靠的是”与“取得的”杂糅；D项语序不当，“第一部”应在“我国”之后。

答案：A

6.填在下列空格处最恰当的一组句子是（    ）

那个春天的黄昏，当满树繁花不经意间闯入我的眼帘，我的心不禁为之震颤。我惊诧，三年时间，树天天在，花年年开，  a  ，一连好几天，  b  ，望它们于无声处悄然散发着生命的芬芳。美丽的花树，寂寞的花树，使我领悟了一句话：  c  。

①可我竟然从未留意过这近在咫尺的美

②可对这近在咫尺的美，我竟然从未留意过

③我带着一种愧疚的心情站在阳台上望它们

④我天天都在阳台上望它们，带着一种愧疚的心情

⑤美丽如河流，越深越无声

⑥美丽如醇酒，越久香越浓

A.①③⑤



B.②③⑤



C.②③⑥



D.②④⑥

答案：B

二、阅读下面的文字，完成7~10题。（12分，每小题3分）

中国经济遭遇新“瓶颈”，世纪之初，我国经济的前进步伐如何?中国社会科学院《中国经济形势分析与预测》课题组在其近日完成的一份最新报告中认为：我国的国民经济将有可能出现增速回升，已经连续多年的增速下滑趋势将得到遏制。

在乐观预测的同时，报告也指出，这种止跌回升仍将受多种因素影响。专家指出，目前我国技术创新在很大程度上依靠国外，国内科技进步能力尚不能满足生产发展的需要，企业创新能力不足，是造成产业升级缓慢，就业问题不能得到有效解决的重要原因之一；同时，我国长期以来人力资源素质偏低，既影响了需求结构的升级，也影响了供给质量的提高；此外，与工业化发展相比，城市化发展相当滞后，导致城乡二元结构长期存在，劳动力难以自由流动，因而影响到劳动力市场的竞争力与农民增收。城市化发展滞后也造成第三产业发展缓慢。而以上问题均为快速发展遭遇的新的制约“瓶颈”，只有尽快打破，才能不影响经济的进一步发展。

报告据此提出，必须加大对外引进技术的再创新和研究，以及开发力度，并建议国家新增财政支出要大幅度增加科研开发投入，争取“十五”计划末达到GDP的1.5%；国企改革则着重抓好提高国企创新能力工作，同时，加大对教育特别是基础教育的投入，以产业化教育加速提高人力资源素质。此外，必须加速推进城市化进程及解决农民增收等问题。

7.文章说“中国经济遭遇新‘瓶颈’”，对“瓶颈”的解说，正确的一项是（    ）

A.“瓶颈”比喻中国经济的发展受到了外界因素的很大程度的影响。

B.“瓶颈”比喻中国经济的发展受到一定程度的制约。

C.“瓶颈”借代中国经济，表明了它的发展不是一帆风顺的。

D.“瓶颈”比喻中国经济，表现其发展虽有不畅，但一定会走出困境。

解析：“瓶颈”本指瓶子上部较细的部分，比喻事情进行中容易发生阻碍的关键环节，文中用来比喻我国经济发展受到制约。

答案：B

8.作者为什么说“中国经济遭遇新‘瓶颈’”?对其理由的阐述，不恰当的一项是（    ） 

A.因为我国的技术创新、国内科技生产的能力尚不能满足生产发展的需要，且企业创新能力不足，而完全依靠国外，所以就造成了产业升级缓慢的局面。

B.因为我国长期以来人力资源素质偏低，既影响了需求结构的升级，也影响了供给质量的提高。

C.因为城市化发展滞后，造成第三产业发展缓慢，就业问题不能得到有效解决，使经济的快速发展受到新的制约。

D.因为与工业化发展相比，城市发展的滞后，导致城乡二元结构长期存在，劳动力难以自由流动，影响到劳动力市场的竞争力与农民的收入。

解析：“中国经济遭遇新‘瓶颈’”，其理由很大程度上依靠国外，而不是完全。

答案：A

9.文章对于打破“瓶颈”向国家提出了建议，下面的表述，完全正确的一项是（    ）

A.建议国家新增财政支出，要增加科研开发的投入，争取十五年后达到GDP的1.5%。

B.建议加大对外引进技术再创新的研究，必须加大开发的力度与广度。

C.建议加大对教育，特别是基础教育、义务教育、高等教育的投入；以产业化教育加速提高人力资源素质。

D.建议在国企改革中，重点抓国企的创新能力，建议推进城市化进程，增加农民的收入。

解析：A项对概念理解不当，“十五”即第十个五年计划。B项中的“再创新的研究”应为“再创新和研究”，短语中为并列关系，不是从属关系。C项中概念不清，文中未说义务教育、高等教育。

答案：D

10.下列说法，不符合文意的一项是（    ）

A.正当世纪之初，中国社会科学院的专家完成了《中国经济形势分析与预测》的研究课题，课题报告指出，中国经济的增速已回升，连续多年的增速下滑趋势已得到遏制。

B.课题报告坚持“一分为二”的原则，既有乐观的预测，也有不甚乐观的担心，这是因为止跌回升将会遭遇“瓶颈”。

C.课题报告科学地对我国经济发展将会遭遇新“瓶颈”作出了全方位的分析，又有理有据地向国家提出了切实可行的建议。

D.课题报告的建议，可分6个侧面，它们是：引进创新国外科技，增加科技开发投入，改革国企抓好其创新能力，加大教育投资，提高人力资源素质，加速城市化进程，增加农民收入。

解析：A项理解不当，把原文中的可能性都变成了肯定性。

答案：A

三、阅读下面的文言文，完成11~15题。（15分，每小题3分）

苏威字无畏，京兆武功人也。高颎（ｊｉǒｎɡ）屡言其贤，高祖亦素重其名，召之。及至，引入卧内，与语大悦。拜太子少保，俄兼纳言、民部尚书。威上表陈让，诏曰：“舟大者任重，马骏者远驰。以公有兼人之才，无辞多务也。”威乃止。初，威父在西魏，以国用不足，为征税之法，颇称为重。既而叹曰：“今所为者，正如张弓，非平世法也。后之君子，谁能弛乎？”威闻其言，每以为己任。至是，奏减赋役，务从轻典，上悉从之。威见宫中以银为幔钩，因盛陈节俭之美以谕上。上为之改容，雕饰旧物，悉命除毁。寻复兼大理卿、京兆尹、御史大夫，本官悉如故。治书侍御史梁毗以威领五职，安繁恋剧，无举贤自代之心，抗表劫威。上曰：“苏威朝夕孜孜，志存远大，举贤有阙，何遽迫之！”因谓朝臣曰：“苏威不值我，无以措其言；我不得苏威，何以行其道？杨素才辩无双，至若斟酌古今，助我宣化，非威之匹也。”其见重如此。隋承战争之后，宪章舛驳，上令朝臣厘改旧法，为一代通典。律令格式，多威所定，世以为能。国子博士何妥奏威与礼部尚书卢恺等共为朋党，上令蜀王秀、上柱国虞庆则等杂治之，事皆验。上以《宋书·谢晦传》中朋党事，令威读之。威惶惧，免冠顿首。上曰：“谢已晚矣。”于是免威官爵。知名之士坐威得罪者百余人。

（《隋书卷四十一·列传第六·苏威》）

11.下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）

A.舟大者任重　　任：任务。

B.后之君子，谁能弛乎　　弛：放松，减轻。

C.苏威不值我，无以措其言　　值：遇到。

D.上令朝臣厘改旧法　　厘：订正，改正。

解析：任：负荷、承担。

答案：A

12.下列各句中加点的词语在文中的意思与现代汉语不相同的一项是（    ）

A.雕饰旧物，悉命除毁





B.至若斟酌古今

C.隋承战争之后，宪章舛驳




D.律令格式，多威所定

解析：宪章：古，典章制度；今，具有宪法作用的文件。A、B、D三项中加点的词古今义同。

答案：C

13.下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（    ）
以国用不足，为征税之法

洎牧以谗诛,邯郸为郡

威闻其言，每以为己任

尔其无忘乃父之志

何遽迫之

终继五国迁灭,何哉
　　知名之士坐威得罪者百余人
君臣吏民能面刺寡人之过者
解析：A.介词，相当于“因为”。B.代词，相当于“他的”/副词，相当于“可要”。C.为什么。D.结构助词，表示定语后置。

答案：B

14.以下句子分别编为四组，全都表现苏威深得高祖器重的一组是（    ）

①及至，引入卧内，与语大悦

②以公有兼人之才，无辞多务也

③上为之改容，雕饰旧物，悉命除毁

④我不得苏威，何以行其道

⑤上令朝臣厘改旧法，为一代通典

⑥上以《宋书·谢晦传》中朋党事，令威读之

A.①②④



B.①②⑤



C.③④⑥



D.③⑤⑥

解析：⑤句表现其有文才，善为令。⑥句表现皇上怀疑其有朋党事。

答案：A

15.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（    ）

A.苏威以贤能著称，故高祖征召他，认为他凭着出众的才华，可以兼任多职。当言官弹劾他贪恋权位时，高祖认为即使他在举荐贤能方面有缺点，也不应苛责。

B.苏威力主采取较轻的赋税和劳役制度，他把改变因国家资财不足而制定的重税之法作为自己的使命，以实现父亲的未竟之志。

C.苏威的为政之才深得高祖器重。高祖认为，杨素才辩天下无双，但是在斟酌古今得失，帮助君主宣扬教化方面，是无法与苏威匹敌的。

D.苏威与礼部尚书卢恺等人结为朋党，被揭发查实后，他虽然认了错，但并没有得到皇上的宽恕，也因此冒犯了许多当时有名望的士大夫。

解析：“也因此冒犯了许多当时有名望的士大夫”叙述不当，应为“因苏威而获罪的有名人士有一百多人”。“得罪”在文中是获罪的意思。

答案：D

译文：苏威字无畏，京兆府万年县人。高颎多次称他贤能，高祖也一向重视他的名望，就征召他。到了之后，高祖请他进卧室，跟他交谈，非常高兴。任命他为太子少保，不久又让他兼作纳言、民部尚书。苏威上书陈情辞让，高祖下诏说：“大船当负荷重载，骏马当长途奔驰。因为你一人兼有许多人的才华，不要推辞多任事务。”苏威才没有推辞。当初，苏威的父亲在西魏任度支尚书，因为国家资财不足，制定了征税的法令，被认为很重。不久苏威的父亲就感叹说：“现在做的，就如同拉紧弓弦，不是平常时代的法令制度。后代的君子，谁能够放松它呢？”苏威听到了这些话，常常把这作为自己的责任。到了此时，苏威奏请皇上减轻赋税和劳役，致力于采用较轻的制度，皇上全都听从了他。苏威见到皇宫中用白银制作帷幔的钩子，就极力陈说节俭的美德来告诫皇上。皇上为此而改变了神色，对于旧有的雕琢文饰的器物，全都命人清除毁坏。不久又兼任了大理卿、京兆尹、御史大夫，原任的官职全都依旧。治书侍御史梁毗认为苏威兼任五个职务，贪恋于繁多的权位，没有举荐贤能代替自己的心思，就上表极谏弹劾苏威。皇上说：“苏威早晚勤勉不懈，有远大的志向，即使在举荐贤能方面有些缺点，为什么要急忙地逼迫他呢！”于是就对朝中的大臣说：“苏威没有遇到我，就没有办法施行他的见解；我没有得到苏威，又靠谁来实行我的主张？杨素才辩，天下无双，至于说到考虑古今得失，帮助我宣扬教化，是无法与苏威匹敌的。”他就是这样被看重。隋朝接续于战争之后，法令规章错乱混杂，皇上命令朝臣改正旧的法令，作为一朝通用的典章制度。法令的标准、式样，大多是苏威制定的，世人都认为他有才能。国子博士何妥上奏揭发苏威和礼部尚书卢恺等人互相勾结，成为朋党，皇上就命令蜀王杨秀、上柱国虞庆则等人共同处理这个案件，所揭发的事情都得到了验证。皇上拿《宋书·谢晦传》中有关朋党的史事让苏威阅读。苏威害怕，脱下了官帽叩头认错。皇上说：“认错已经晚了。”于是就免除了苏威的官职和爵位。因苏威而获罪的有名的士人有一百多人。

第Ⅱ卷（共105分）

四、（15分）

16.阅读下面一段文言文，翻译画线的句子。（5分）

今有人日攘其邻之鸡者，或告之曰：“是非君子之道也。”曰：“请损之，月攘一鸡，以待来年，然后已。”如知其非义，斯速已矣，何待来年？
（1）是非君子之道也。（2分）

答案：这不是君子应该做的事。

（2）如知其非义，斯速已矣，何待来年？（3分）

答案：如果知道这样做不道德，就应该马上停止，为什么要等到来年呢？

17.阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）

梅  花

王安石

墙角数枝梅，凌寒独自开。

遥知不是雪，为有暗香来。

南宋人李壁评此诗时说：“《古乐府》‘庭前一树梅，寒多不觉开。只言花似雪，不悟有香来。’荆公（王安石）略转换耳，或偶同也。”其言下之意，是说王安石的诗有抄袭这首乐府诗的可能。你的看法呢？请简要评析。

答案：这首古乐府诗只不过就梅花而咏梅花，形象和意境都没跳出梅花本身。（2分）而王安石诗的“凌寒独自开”，显示了诗人对梅花的感情，表达了不惧恶境的心境，（2分）所咏的是“有我之境”，不是客观的描写。（2分）

18.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题。）（4分）

（1）________________，惟有饮者留其名。

答案：古来圣贤皆寂寞

（2）谨庠序之教，_______________，颁白者不负戴于道路矣。

答案：申之以孝悌之义

（3）羁鸟恋旧林，_______________。





（陶渊明《归园田居》）

答案：池鱼思故渊

（4）学然后知不足，_______________。






　　（《礼记》）

答案：教然后知困

五、阅读下面的文字，完成19~22题。（18分）

桐花·柿

扬  彦

我怀念桐花。

春天，我漫步在林间山道中，最爱的是洁白的桐花。因为它不但显出大自然的美，而且还令我产生许多遐想，和对往季的追念。

那是一丛丛洁白的桐花，过去常常开在公路的山道两旁，汽车在山谷中爬坡而上，首先映入眼帘中，是那一片的洁白，它比火还耀眼，我会突然从心中说：“又是春天了!”一年四季都在城市工作，忙得感不到季节变化的人，在这充满清新气息的山野，突然见到大片桐花，这种喜悦和感慨是难以形容的。所以，桐花常常令我产生许多遐想。但是，它更多的是令我对往事怀念。在十年动乱的年代，我被关在一间工厂做“牛鬼”，被强迫劳动，天未亮的第一件事，就是要扫净工厂厂区。这间工厂靠着一座山，四周有许多桐树，每天都落下许多桐花，它散落在空旷地和道路中。朝阳未出，天还很暗，我就穿着一件厚衣裳，“沙沙”地从高处扫往低处。花沾着露水还是很美的，白得令人悲伤，一堆堆地往洼地扫去。一天一天地扫到不见桐花落，第二年又是一天一天地扫到不见桐花落。

桐花在我心中是一朵洁白而又凄凉的花，它叫我咀嚼着苦难的往事。

然而我更喜爱的是秋天暗红的柿树。它像一个壮实的汉子站在山间，脸色微红，充满丰收的喜悦。它殷红色的果实是饱满的，累累地垂在枝头，沉甸甸的招人喜爱；它肥大的叶经过风霜以后，也叶叶金红，像火苗一样生动、美丽。

在春天和秋天的山道上，我常常怀着对桐花的忧伤，也激动于柿树的喜悦。柿树，常常是给人以奉献。唐代有书云：“柿，一寿、二多阴、三无鸟巢、四无虫、五霜叶可玩、六嘉实、七落叶肥大可以临书。”它有上百甚至三百年的树龄，它是质地坚硬的木材，它夏日生出成片的绿阴，它的霜叶随着节气从暗红变成鲜红，令人注目，而它的果实过去常常是供养幼儿和老人的。父亲常常对我说：“你是吃柿饼饭长大的。”我也常常对我的女儿说：“你是吃柿饼饭长大的。”但后来者不都是这样了，他们不懂得柿饼为何物，因为他（她）们是吃牛奶或昂贵的“力多精”长大的！但是，我想，吃“力多精”的不见得个个聪明，吃柿饼饭的也不见得是愚蠢，到底是时代不同了。而柿饼，老年人还是要吃，据说它的营养高，可治疗老年性白内障。它给人间是一种奉献。

如今人生的晚秋已快来临，我应像一棵柿树。

19.作者为什么要反复强调桐花的洁白的颜色？（4分）

答案：桐花与“我”的苦难经历有联系，有象征意义并贴紧主题。

20.文中穿插父亲对“我”和“我”对女儿的话，其作用是什么？（4分）

答案：①为了说明柿饼的作用，突出其奉献的精神。②为下文抒情张本。

21.桐树的开花与柿树的结果处在不同的季节，作者把他们放在一起来写，它们之间必有所联系，也有所象征，请分析其联系及象征意义。（6分）

答案：桐花是春天的产物，柿是秋天的收获，所谓“春华秋实”。文中桐花与作者的痛苦经历相联系，柿则与奉献相联系。它们象征着：人生经历了艰难坎坷的洗礼，会更加成熟起来，有所收获，有所奉献。

22.下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）（    ）

A.散文的特点之一是线索清楚，它把众多“形散”的材料如串珍珠般串起来而做到“神聚”。本篇便是以“我”的经历为线索的。

B.本文以花和树喻人，抒写作者对人生的理解和对人生的态度，是一篇借物抒情、托物言志的散文。

C.文章以“洁白”的桐花和“嫣红”的柿树相映衬，在表达上很有美感；在内容上寄托着作者深沉的追忆情绪和热切的奉献感情。

D.作者在文中说“我常常怀着对桐花的忧伤，也激动于柿树的喜悦”，这是说桐和柿给我的感觉是不同的。桐留给我的只有伤心罢了，而柿，完全与它相反。

E.开门见山，贴紧题意，描写经历，直抒胸臆，行文如行云流水，是本篇写作上的主要特色。

解析：A.不是“以我的经历为线索”；D.桐更多的是留给“我”启示的意义；E.不是直抒胸臆。

答案：BC

六、（12分）

23.把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（2分）

①上巴伐利亚的精华所在就当属伊萨尔河谷了。

②伊萨尔河发源于阿尔卑斯山的罗尔地区，长283公里，流经整个巴伐利亚南部，最终汇入多瑙河。

③如果你问一个外国人对巴伐利亚的印象，他脑海中出现的画面通常是阿尔卑斯山麓地带，也就是上巴伐利亚地区。

④伊萨尔河景色秀丽，自然风貌保持得极好，德语中称为“伊萨尔维克里”，意为“遥远僻静的地方”。

⑤巴伐利亚州的各个区域有着各自鲜明的地域特色，其语言、传统、风俗、服装、音乐、舞蹈、菜肴都不尽相同。

答案：⑤③①②④

24.在不影响原意的前提下，将下面的句子分拆成4个连贯的短句子。（4分）

能通过由最具权威的国际会计师组织——特许公认会计师公会依据国际会计准则和惯例，内容涵盖会计、财务管理、人力资源管理和IT领域所组织的考试的人将获得在世界160个国家得到承认的国际公认会计技师资格。

答案：①特许公认会计师公会是最具权威的国际会计师组织。

②特许公认会计师公会依据国际会计准则和惯例组织国际公认会计技师资格考试。

③国际公认会计技师资格考试内容涵盖会计、财务管理、人力资源管理和IT领域。

④通过考试的人所取得的资格将得到世界160个国家承认。

25.仿照下面的句子，另写两句富有意蕴的句子。（6分）

故乡的歌是一支清远的笛，总在有月亮的晚上响起。

故乡的歌是_______________，                    。

故乡的歌是_______________，                    。

答案：略（每句3分）

七、（60分）

26.阅读下面的材料，根据要求作文。

人的生命是非常有限的，如果一个人在一生中不能够经常地、果断地舍弃一些不该投入精力的事情，什么都渴望得到，时时、处处都劳心劳力，其结果只能是让自己失望。所以，生活要经常地清点。

请以“生活，需要经常地清点”为话题，写一篇文章。

注意：①“清点”一般指物质的清理盘点，在这个话题中，含义不同。

②这个话题涵盖的生活面很宽泛，但人的思想感受应与上述提示性材料的内容一致。

③文体不限，可以记叙经历、编述故事、抒发感情、发表议论、展开联想，等等。

④题目自拟。

⑤不少于800字。
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